

中国人民政治协商会议
柳州市委员会提案
(十届三次会议)

第 150 号

案题：
关于称本兼治“集体上访”的建议

二〇〇八年一月十二日

内 容：

近年来，各级机关遭遇到信访洪峰的冲击，特别是集体上访事件日益增多，信访人数和规模逐渐增加，有一些过激的上访活动甚至危及国家、社会的稳定和公民个人的安危。“集体上访”成为人民内部矛盾凸现的典型，正确处理“集体上访”，化解人民内部矛盾和纠纷，对和谐社会的建设具有十分重要的意义。

一、“集体上访”形成的原因

1、体制根本转型与具体举措不当的矛盾。

改革开放以来，我国市场经济得以建立并逐渐完善，社会转型也取得很大成效。但市场经济体制的建立，必须涉及到各阶层利益格局的调整，如果利益的重新分配中存在严重的不公平现象则极易使一定范围的社会圈子产生动荡。社会保障措施改革以及农村城市化等过程中，也有一些地方确实存在不合法、不合理现象，导致群众不满，引起的集体上访事件也层出不穷。

2、地方放权与基层自利的矛盾。

在计划经济体制下，中央对地方的控制强度大，地方利益、部门利益的存在空间很小，中央的政策能够顺畅地自上而下得到贯彻执行。而在市场经济体制下，中央逐步推行简政放权、财政包干等改革举措，各级地方及部门都有了自身利益，因此基层政权的自利性行为就不可避免地出现了。公民对基层政权的不信任感在增强，也不再默默忍受基层政权给自己造成利益侵害，而是想方设法维护自身的权益，怀着对高层的期望，为寻求国家权威的保护，他们会越来越多地选择集体上访方式。

3、公民权利意识增强与表达渠道不畅的矛盾。

经济体制的改革与社会体制的转型不仅解放了社会生产力，促进了经济的飞速发展，同时也促成了个体利益的扩大，催生了公民意识的增强，公民开始具有更多的权利需求、民主意识和法制观念。但是，公民通过制度内渠道表达利益要求还存在各种困难。如一些政府机关“门难进、脸难看、事难办”；很多政府部门的“举报箱”、“举报电话”或流于

形式，或反馈时间漫长，不能及时有效解决群众问题。司法部门的腐败也使公民丧失对司法权威的信任。因此，公民的权利意识不断增强与表达渠道相当堵塞之间就构成了一对矛盾。当不断产生利益需求，却无法在制度内找到表达的渠道时，势必寻求制度外的公民利益表达空间。集体上访甚至群体事件都成为一种表达的极端方式。

4、民众对信访的期盼与信访途径阻塞的矛盾。

信访是具有中国特色的化解人民内部矛盾的制度，它有利于冲破关系网的束缚，通过寻求高层的支持而可能获得彻底解决。信访无疑已经成为公民参与政治，发表言论的一个便捷而重要的通道和平台。因此，信访制度承载了民众过多的厚望与期待。但与此同时，信访制度与处理信访工作人员之间却存在诸多缺陷与问题，使得信访通道并不畅通。长期以来，我们惧怕信访，惧怕集体信访，采取了“禁”或“堵”的方式，地方“劫访”事件不断发生，这不仅于事无补，反而会激化矛盾，更加增加了集体上访甚至过激事件的数量与规模。

二、处理“集体上访”之对策建议

1、治标之策：

(1)建立有效的预测机制。集体上访的形成都有一个准备、酝酿及发展的过程，因此，必须建立纠纷的动态跟踪评估机制，特别对改革发展措施实施过程中的纠纷进行跟踪调查，及时调整和完善改革发展措施本身，解决实施中出现的问题，同时要随时反映纠纷情况，分析纠纷形成的原因。

(2)创新信访制度。信访是一种民意表达的渠道，我们要创新信访制度，保证信访渠道的畅通、有效。实践中，从中央到地方各级政府都在进行一些制度创新，如石狮于2004年5月开始实行“市人大与一府两院的信访联席会议制度”。后来，根据胡锦涛总书记的批示，中央也建立了“信访联席会议”制度，即“中央集中处理信访突出问题及群体性事件联席会议制度”。

(3)注意处理集体上访的方式。集体上访不同于常规信访，因其人数众多，容易情绪感染、激动发展成对抗心理，常会演变成群体性事件甚至流血冲突，因此，在处理集体上访时，应特别讲究策略，注意方式方法。如要防止模仿和示范效应，要摸清思想脉络，晓之以情、动之以理，

有针对性的开展思想工作，特别要抓好关键人物的思想工作，一般不应动用武力或强制手段。

在实践中，为了从根本上化解集体上访所带来的秩序危机，基层政府常常采取尽快满足解决集体上访的要求以及压制或打击集体上访组织者这两种手段。但一定要注意，政府不能一出现集体上访事件就全部满足上访者的要求甚至不合理要求以求息事宁人，因为这样反而会刺激一些人认为“不闹不解决，小闹小解决，大闹大解决”，因此铤而走险，动辄组织集体上访。

总之，要不断提高处理集体上访的政策水平和能力，引导信访人员严格遵守法律规定，理性、有序地行使信访权。

2、治本之策：

(1)调整利益分配，做到公平公正。构建和谐社会，就应当从源头上实现社会稳定。从某种意义上说，社会稳定不是单纯地“维护”出来的，而是要靠各级政府真正做到为人民服务，公平公正地进行利益分配，平衡和兼顾各方面的利益，从而“构建”出人与人的和谐、人与社会的和谐、人与自然的和谐。因此，各级政府都应以“立党为公、执政为民”的无私心态，公正合理地推行各项措施，尽量兼顾到社会各个层面的平衡，保证社会各方面、各阶层都能“共享”改革成果，才能从根本上减少社会矛盾。

(2)建立民主协商的公开与参与机制。政府在决策程序上应做到公开、民主，建立利益各方参与的协商与谈判机制，涉及群众切身利益的决策，必须广泛征求人民群众的意见。“协商”的思路是“共存”“共生”的思路，而要实现“共存”，就得承认不同的人们有不同的出发点、利益和要求。说矛盾和分歧不可避免，不等于说人们之间只能永远硝烟不断；相反，利益是可以互相对话、互相交换和互相满足的。因此，协商和谈判机制无疑能消弭部分矛盾和冲突。

(3)建立完善的利益表达机制。

一方面，公民的自我意识觉醒，个体利益增强，社会结构和利益分层已经发生了显著变化；但另一方面，公民的利益表达机制则在社会发展中出现捉襟见肘的困境。例如，在国企改革中暴露出的弱势群体利益表达机制的缺位问题就十分典型。政府与兼并企业谈判，而最关心企业走向、最关系切身利益的职工却被排斥在“博弈”之外，为今后的矛盾

爆发埋下了隐患。因此，建立起相应的利益表达机制，是构建和谐社会的重要环节。如建立成熟的社会自治性组织，不仅可以帮助一部分群体形成在社会的利益博弈平台上进行讨价还价的能力，还使利益的博弈理性化。因为分散的个体通常不具备讨价还价能力，而在某种时机下，其诉求会集中地爆发出来而走向非理性的对抗。自治性组织则使谈判日常化，持续地进行，从而有可能随时化解不必要的冲突。行业组织就是这种社团之一。它通过利益聚合把相同或相关的意见或利益需求集中起来，进行协调和整理，并形成集中的意见后要求提交给决策机关。因此，我们应改革社会团体管理体制，支持和鼓励公民通过行业协会等利益团体来争取，维护权益，缓和社会矛盾。

3、健全救济渠道。

在一个法治健全的社会中，一切社会纠纷和社会冲突都会转化为法律问题，通过正当的法律程序加以解决。老百姓之所以如此迷恋信访这样一个充满不确定性的制度，主要原因在于我国现行的解决社会矛盾的制度，尤其是司法诉讼制度，还没有在社会上树立起应有的权威，获得公众的普遍信任和支持。和谐社会首先是一个法治社会，依法处理社会矛盾和纠纷是根本渠道。因此，应将群众的各种利益诉求纳入法制轨道，除司法手段外，还迫切需要加强调解、行政复议、仲裁等诸多柔性手段，不仅可以缓解人民法院的压力，也给当事人解决纠纷多了一条选择途径。

审查意见：立审
2018.2.28.
提案委员会